
Постановка проблеми. Зростання обсягів жит6
лового будівництва на фоні підвищення вартості енер6
гоносіїв робить все більш актуальною проблему за6
безпечення енергоефективності житла. Існує стійка
тенденція підвищеного попиту на конструкційно6те6
плоізоляційні вироби та місцеві енергоефективні
стінові матеріали для малоповерхового будівництва.
Одним з таких матеріалів є автоклавний газобетон,
який використовується у вигляді блоків заводського
виробництва. Відсутність достатніх виробничих по6
тужностей змушує споживачів купувати й завозити
газобенонні блоки з віддалених районів нашої дер6
жави або навіть з Білорусі, Фінляндії та країн Балтії.
Це обумовлює необхідність упровадження в практи6
ку будівництва дешевих та ефективних місцевих
матеріалів з високими теплофізичними й механіч6
ними характеристиками, які можна використовувати
на об'єктах з мінімальною прив'язкою до заводів бу6
дівельної індустрії.

Аналіз останніх досліджень та нерозв'язаних пи6
тань. Аналіз публікацій та досвіду сучасного будів6
ництва показує, що одним з ефективних конструк6
ційно6теплоізоляційних стінових матеріалів є нізд6
рюватий бетон різних видів. Вимоги до технічних
характеристик ніздрюватих бетонів і виробів з них
встановлені стандартами [1…3]. Проаналізовані в
роботах [4, 5] експлуатаційні властивості та ніздрюва6
того бетону показують, що він є екологічно чистим,
негорючим матеріалом з досить високими тепловими
й механічними характеристиками. Практичний досвід
використання неавтоклавного пінобетону викладено в
роботі [6], а рекомендації щодо вибору оптимальної
марки ніздрюватого бетону для зведення стін цивіл6
ьних будівель надані в статті [7]. Найбільшу міцність
мають автоклавні газобетони [1], але складна техноло6
гія виготовлення дозволяє використання їх лише у
формі готових виробів, тобто блоків різних розмірів.

Сфера використання ніздрюватих бетонів може
бути розширена за рахунок використання монолітно6
го пінобетону неавтоклавного твердіння, для вироб6
ництва якого промисловість пропонує мобільні уста6
новки різної потужності. Для розв'язання цієї проб6

леми необхідно налагодити просту й практично
доступну технологію виготовлення пінобетону із за6
даними властивостями безпосередньо на будівельно6
му майданчику, проаналізувати галузі його ефектив6
ного використання та розробити способи контролю
якості готових монолітних конструкцій.

Мета роботи полягає у висвітленні вітчизняно6
го досвіду виробництва безавтоклавного пінобетону
та його використання в монолітних несучих та огород6
жувальних конструкціях будівель різного призначення.

Технологія виготовлення й технічні характерис6
тики пінобетону. Зведення енергоефективних будівель
різного призначення є одним з найважливіших на6
прямків діяльності ТОВ "БУДСПЕКТР" (м. Кропив6
ницький). Наявність мобільної установки з виробни6
цтва пінобетону неавтоклавного твердіння дає змогу
використовувати дешевий, екологічно чистий, него6
рючий, ефективний конструкційно6теплоізоляцій6
ний матеріал з високими теплофізичними характерис6
тиками, який виготовляється безпосередньо на бу6
дівельному майданчику.

Технологічний процес приготування пінобетон6
ної суміші полягає в тому, що піноутворювач змішу6
ють з водою, після чого в отриману піну додають
цемент і пісок. Пориста структура досить швидко фор6
мується шляхом інтенсивного механічного перемішу6
вання в мобільній установці. Густина пінобетону ре6
гулюється кількістю введеної піни. Досвід показав,
що температура навколишнього середовища, точність
дозування компонентів, сталість властивостей в'яжу6
чого і кремнеземистих заповнювачів не виявляють
істотного впливу на властивості пінобетону. 

Склад пінобетонної суміші, що використовується
ТОВ "БУДСПЕКТР", наведено в таблиці 1. Для
створення пористої структури використовуються піно6
утворювачі на основі кісткового клею (ГОСТ 2067),
соснової каніфолі (ГОСТ 19113), смоли деревної оми6
леної (ТУ 1360281078693) та морпену (ТУ 025860016
01013393694). З метою зниження усадки до складу пін6
обетону вводяться добавки6мінералізатори, які прони6
кають в пори: будівельний гіпс марки не нижчої за Г67,
глиноземний цемент, солі соляної і фторної кислоти.
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Оптимальна кількість введених добавок знаход6
иться в межах від 6% до 10% від маси цементу. Воло6
гісна усадка отриманого пінобетону складає 0,8…0,9
мм/м, тобто в 3 рази менша від допустимої за вимо6
гами стандарту [1]. Отриманий пінобетон має під6
вищену тріщиностійкість і придатний для монолітно6
го будівництва та виготовлення стінових блоків, про
що свідчать результати лабораторних випробувань,
які наведено в таблиці 2.

Слід також звернути увагу, що при використанні
нестійкої піни відбувається усадка й розшарування
пінобетонної суміші, а при надмірному збільшенні
в'язкості піноутворюючого розчину зменшується
рухливість піни та відповідно погіршується її
перемішування з розчиновими компонентами.

Лабораторні дослідження пінобетону виробницт6
ва ТОВ "БУДСПЕКТР" проводилися в лабораторії з
дослідження будівельних матеріалів державного під6
приємства "Кіровоградстандартметрологія". Пінобе6
тонні блоки виготовлені за описаною вище техноло6
гією з використанням мобільної установки для при6
готування пінобетонної суміші. Процес досліджень
міцності зразків відображено на рисунках 1 та 2.

Наведені в таблиці 2 технічні характеристики від6
повідають вимогам стандартів [1…3] до неавтоклавних
ніздрюватих бетонів та до стінових блоків з них.

Технологія влаштування монолітних конструк6

цій з неавтоклавного пінобетону. Пінобетон власного
виробництва широко використовуються ТОВ "БУД6
СПЕКТР" в малоповерховому котеджному та дачно6
му будівництві в м. Кропивницький та в Кіровоград6
ській області. Наявна установка вертикального змішу6
вання циклічної дії дозволяє приготувати понад 1м3

пінобетонної суміші протягом години. Бетонування
ведеться шарами, товщина яких залежить від площі
горизонтального перерізу конструкції. При бетону6
ванні конструкцій з невеликою площею (колони,
вузькі простінки тощо) товщина шару не повинна
перевищувати 0,6 м. Наступні шари в опалубці запов6
нюються через 3…5 годин, залежно від густини вихідно6
го розчину. Це відповідає терміну одержання достатн6
ьої конструкційної міцності матеріалу, та убезпечує від
зменшення пористості внаслідок гідростатичного
тиску суміші. У випадку великої перерви в бетонуванні
для забезпечення монолітності конструкції слід зволо6
жити поверхню контакту. Приклади виконання стін з
монолітного пінобетону наведені на рисунках 3 та 4. 

Високу продуктивність робіт з монолітним піно6
бетоном забезпечує опалубка GeoPlast. Модульна
збірно6розбірна конструкція дозволяє зібрати опалуб6
ку необхідної конфігурації та розмірів. Пластик ABS,
з якого виготовлені панелі опалубки, забезпечує
отримання правильної геометричної форми та глад6
кої поверхні забетонованих конструкцій, яка прак6
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Табл. 1. Склад пінобетонної суміші, який використовується  ТОВ "БУДСПЕКТР"

Рис. 1. Вигляд зразка перед випробуванням в дослідній
машині Зим П6125

Рис. 2. Вигляд дослідного зразка після випробування

Табл. 2. Результати лабораторних досліджень пінобетонних блоків  виробництва ТОВ "БУДСПЕКТР"



тично не потребує вирівнювання перед оздобленням.
Невелика вага панелей (максимум 11 кг) забезпечує
високу швидкість переміщення й монтажу опалубки
для бетонування стін, колон, перекрить та інших кон6
струкцій навіть силами одного робітника. Приклади
монтажу опалубки GeoPlast для бетонування різних
конструкцій наведені на рисунку 5.

Області застосування, переваги та недоліки мон6
олітного пінобетону. 

До переваг застосування монолітного пінобето6
ну в умовах будівельного майданчика можна відне6
сти наступне:

— відсутні витрати на придбання та доставку
щебеню, гравію, керамзиту;

— не потрібне протикорозійне покриття арматури;
— висока рухливість суміші дозволяє заливати

будь6які форми та приховані порожнини, що значно
спрощує укладання розчину і дає економію до 20%
сумарних енерговитрат;

— при укладанні суміші не потрібна вібрація, що
дає економію до 4 кВт на 1 м3 та істотно збільшує
термін експлуатації опалубки;

— більш якісна лицьова поверхня зменшує ви6
трати на оздоблювальні роботи на 15…20%;

— простота процесу дозволяє використовувати
некваліфіковану робочу силу;

— використання пінобетону в якості самонесучих
стін істотно знижує навантаження на фундаменти й
несучі конструкції каркасів багатоповерхових будівель

та відповідно — витрати сталі на їх армування.
Досвід зведення та експлуатації будівель з без6

автоклавного пінобетону показав, що головними їх
перевагами є відсутність дорогої термообробки
(порівняно з 1991 роком вартість технологічної пари
для автоклавів зросла в 30 разів) та можливість мон6
олітного бетонування на будівельному майданчику
без прив'язки до заводів будівельної індустрії.
Мікроклімат зведених будівель комфортний для
людини та близький до мікроклімату дерев'яного бу6
динку. Враховуючи вказані переваги, описана техно6
логія монолітного пінобетону використовується
ТОВ "БУДСПЕКТР" у таких галузях:

— монолітне малоповерхове житлове будівництво;
— зведення мансард і надбудов багатоповерхов6

их будівель, самонесучих зовнішніх і внутрішніх стін
та перегородок; 

— теплоізоляція покрівель, тепло6 і звукоізоля6
ція стін, підлог, перекрить;

— заповнення пустот багатошарових огороджу6
вальних конструкцій;

— виготовлення плит, блоків та каменів для
малоповерхового будівництва.

Висновок. Упровадження технології монолітного
пінобетону дозволяє вирішувати наступні економічні
та технологічні завдання: скорочення термінів будівн6
ицтва, використання легкодоступних сировинних
компонентів, зниження собівартості будівель і споруд
та зменшення енерговитрат при їх експлуатації.
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Рис. 3.  Приклад використання монолітного пінобетону в
якості внутрішніх стін торгівельного комплексу 

в м. Кропивницький

Рис. 4.  Використання опалубки GeoPlast для укладання
монолітного пінобетону при улаштуванні огороджувальних

конструкцій житлової будівлі в м. Знам'янка

Рис. 5.  Використання опалубки GeoPlast для влаштування несучих конструкцій:
а — вирішення кута стіни; б — Т6подібний кут; в — прямокутна колонна; г — кругла колонна
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МОНОЛИТНОГО ПЕНОБЕТОНА ДЛЯ ВОЗВЕДЕНИЯ
ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНЫХ ЗДАНИЙ

Аннотация. Анализируется опыт использования монолитного пенобетона неавтоклавного
твердения для возведения стен малоэтажных зданий. Невысокая стоимость, экологическая
чистота, достаточно высокие механические и теплотехнические характеристики, низкая чув�
ствительность к условиям формирования и твердения позволяют готовить бетонную смесь в
условиях строительной площадки и использовать ее для устройства монолитных несущих и
ограждающих конструкций. Высокое качество готовой конструкции обеспечивает использо�
вание пластиковой опалубки GeoPanel, которая успешно используется ООО "БУДСПЕКТР".
Приведенные примеры возведения монолитных стен подтверждают целесообразность широко�
го использования неавтоклавного пенобетона при строительстве и утеплении зданий различно�
го назначения.
Ключевые слова: пенобетон; монолитные конструкции; усадка бетона; теплоизоляция.
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THE USE OF MONOLITHIC FOAM CONCRETE FOR THE CONSTRUCTION 
OF ENERGY EFFICIENT BUILDINGS

Annotation. The experience of use of foam concrete for construction of the walls of low�rise buildings
is analyzed. Low cost, environmental security, rather high mechanical and thermal performance and low
sensitivity to the conditions of forming and hardening allows to prepare a concrete mix in the conditi�
ons of the construction site and use it as monolithic bearing and enclosing structures. The high quality
of the finished structure is ensured by the use of GeoPanel plastic formwork, which is successfully used
by LLC BUDSPECTR. The following examples of the construction of monolithic walls confirms the
expediency of use of foam concrete for the construction and insulation of buildings of different types.
Key words: foam concrete; monolithic constructions; shrinkage of concrete; thermal insulation.


